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	Anotace:
	Delší text je zvolen tak, aby zde byla nahromaděna podstatná a přídavná jména s chybějícími koncovkami. Po doplnění řeší žáci další úkoly, které mají prokázat jejich stoprocentní orientaci v těchto slovních druzích.

	
	

	
	

	Očekávaný výstup:
	žáci zvládají koncovky podstatných a přídavných jmen, umí je správně doplnit  téměř automaticky i v delším textu, orientují se v mluvnických kategoriích i ve zvláštnostech skloňování.

	
	

	Druh učebního materiálu:
	Pracovní list

	Typická věková skupina:
	žáci devátého ročníku ZŠ

	Klíčová slova:
	koncovky podstatných a přídavných jmen, jejich pravopis, mluvnické kategorie, stupňování přídavných jmen, duál

	Pomůcky a materiál:
	Pracovní list, PC, IT, psací potřeby

	Potřebný čas pro výuku DUM:
	1 vyučovací hodina

	Metodické zhodnocení a popis práce s digitálním učebním materiálem:

	

	V pracovním listu žáci nejprve doplňují chybějící koncovku podstatných a přídavných jme. Ostatní jevy jsou záměrně vyplněny. Potom řeší další úkoly: do tabulky vyplní mluvnické kategorie čtyř podstatných jmen, najdou v textu podstatná jména hromadná a pomnožná, vyhledají druhý a třetí stupeň přídavných jmen a uvedou jejich první stupeň. Správně doplní duálové tvary podstatného jména oko a číslovky dvě, obě, uvědomí si rozdílné skloňování slova oko, pokud nejde o část lidského nebo zvířecího těla. V posledním tvůrčím úkolu dokončí vypravování v úvodním textu stanoveným počtem vět. Pokud neznají přesný význam slova maštal, mohou si poučení vyhledat na PC. Doplněný text může později posloužit jako diktát na prověření základního pravopisu. 


	

	

	

	

	

	Zdroje: vlastní text, žákovské práce


	


Špatný hospodář 2 - zadání
1. Doplň koncovky podstatných a přídavných jmen:

   Na návs_ pod urostl_m_ lipam_ bylo jako po vymření, protože lidé pracovali na přilehl_ch pol_ch . Obil_ dozrálo, žně byly v plném proudu. Zbyňka probudil neobvykl_ zvuk. Posadil se na postel_, shýbl se k zem_  a rychle vklouzl do obuv_ . Natáhl si košil_, kterou měl přehozenou přes židl_, vykasal si rukáv_  a rychlou chůz_  zamířil k maštal_, za jejímiž polorozpadl_m_  zdm_  se podivné zvuky ozývaly. U pump_ na sebe chrstl ledovou vodu, aby se probral, přeskočil dědov_  záhony s cibul_  a mrkv_, popadl býkovec opřený o stěnu sousedov_ stodol_  a rozrazil dveře chléva. Kráv_ i ovce vyděšeně bučely, potřásaly sv_m_  hlavam_  a v uličce mezi kójem_  stál hroziv_  býk s (rozkročená noha č. mn.)______________________________. U hub_ měl chuchvalce pěny a výhružně koulel (své oko č. mn.)_____________________________. 

  Vyviklané bidlo uvízlo mezi silným_ trám_, býk marně napínal sval_, řetěz_  nepovolily. To ho přivádělo k ještě větší zuřivosti. Vyzývavě sehnutá hlava se zahnutým_ rohy vypadala hrozivě. Rozespal_ Zbyněk se pomalu blížil k býkov_                                                                                                  a snažil se ho uchlácholit vlídným_  slov_, ale bezvýsledně. Vtom zvíře zaútočilo a oba býkov_ rohy pronikly do Zbyňkov_ch útrob. Zoufal_ hospodář upadl a svíjel se v krut_ch bolestech. Snažil se co nejsilnějším_ výkřiky přivolat pomoc, ale nablízku nebyl nikdo, kdo by ho slyšel, a jeho neobvykl_  křik býka ještě víc popudil.  Zvíře znovu sklonilo hlavu, nozdry se mu rozšířily, vycenil zub_, až jeho tepl_  dech zavál Zbyňkov_  do obličeje. Zbědovaný muž se pokusil vstát, avšak zásah býkov_ch kopyt ho uzemnil natolik, že zůstal nehybně ležet ve vlastní krv_ . Vědom_  mu vyhasínalo,  smysl_  ho opouštěly, pomalu přicházely milosrdné  mdlob_  .    Tu před mlýnem zastavily dva voz_  s pytl_  plným_ obil_. Znám_ sedlák od Mladé Boleslav_  chtěl semlít zbytky loňské úrody. Pojednou uslyšel zdivočelé bučení, po mlynářov_  se však zem slehla. Co se to tu děje?… 
2. Urči mluvnické kategorie tučně označených slov z textu:
	Podstatné jméno
	pád
	číslo
	rod
	vzor

	pol_ch
	
	
	
	

	Zbyňka
	
	
	
	

	maštal_
	
	
	
	

	obličeje
	
	
	
	


3. Vypiš z textu 2 podstatná jména pomnožná:

4. Vypiš z textu 1 podstatné jméno hromadné:

5. Vypiš z textu 1 přídavné jméno v druhém a 1 ve třetím stupni. Jak zní první stupeň těchto přídavných jmen?

6. Doplň správný tvar: mezi                                               (4, oko)

                                        koulel                                            (2,obě, oko)

                                        hajný objevil                                 (2, pytlácký, oko)

                                        pánev s                                           (2, buličí, oko)
7. Maximálně čtyřmi větami dovyprávěj příběh.
Špatný hospodář 2 - řešení
1. Správné koncovky podstatných a přídavných jmen:

   Na návsi pod urostlými lipami bylo jako po vymření, protože lidé pracovali na přilehlých polích. Obilí dozrálo, žně byly v plném proudu. Zbyňka probudil neobvyklý zvuk. Posadil se na posteli, shýbl se k zemi a rychle vklouzl do obuvi. Natáhl si košili, kterou měl přehozenou přes židli, vykasal si rukávy a rychlou chůzí zamířil k maštali, za jejímiž polorozpadlými zdmi se podivné zvuky ozývaly. U pumpy na sebe chrstl ledovou vodu, aby se probral, přeskočil dědovy záhony s cibulí a mrkví, popadl býkovec opřený o stěnu sousedovy stodoly a rozrazil dveře chléva.  Krávy i ovce vyděšeně bučely, potřásaly svými hlavami a v uličce mezi kójemi stál hrozivý býk s rozkročenýma nohama. U huby měl chuchvalce pěny a výhružně koulel svýma očima. 

   Vyviklané bidlo uvízlo mezi silnými trámy, býk marně napínal svaly, řetězy nepovolily. To ho přivádělo k ještě větší zuřivosti. Vyzývavě sehnutá hlava se zahnutými rohy vypadala hrozivě. Rozespalý Zbyněk se pomalu blížil k býkovi                                                                                                a snažil se ho uchlácholit vlídnými slovy, ale bezvýsledně. Vtom zvíře zaútočilo a oba býkovy rohy pronikly do Zbyňkových útrob. Zoufalý hospodář upadl a svíjel se v krutých bolestech. Snažil se co nejsilnějšími výkřiky přivolat pomoc, ale nablízku nebyl nikdo, kdo by ho slyšel, a jeho neobvyklý křik býka ještě víc popudil.  Zvíře znovu sklonilo hlavu, nozdry se mu rozšířily, vycenil zuby, až jeho teplý dech zavál Zbyňkovi do obličeje. Zbědovaný muž se pokusil vstát, avšak zásah býkových kopyt ho uzemnil natolik, že zůstal nehybně ležet ve vlastní krvi. Vědomí mu vyhasínalo, smysly ho opouštěly, pomalu přicházely milosrdné mdloby.

    Tu před mlýnem zastavily dva vozy s pytli plnými obilí. Známý sedlák od Mladé Boleslavi chtěl semlít zbytky loňské úrody. Pojednou uslyšel zdivočelé bučení, po mlynářovi se však zem slehla. Co se to tu děje?… 
2. Urči mluvnické kategorie tučně označených slov z textu:
	Podstatné jméno
	pád
	číslo
	rod
	vzor

	polích
	6.
	mn.
	stř.
	moře

	Zbyňka
	4.
	j.
	muž. živ.
	pán

	maštali
	3.
	j.
	žen.
	píseň

	obličeje
	2.
	j.
	muž.neživ.
	stroj


3. Vypiš z textu 2 podstatná jména pomnožná: žně, dveře
4. Vypiš z textu 1 podstatné jméno hromadné: obuvi

5. Vypiš z textu 1 přídavné jméno v druhém a 1 ve třetím stupni. Jak zní první stupeň těchto přídavných jmen?

2. stupeň: větší, 3. stupeň: nejsilnějšími, 1. stupně: velký, silný 
6. Doplň správný tvar: mezi čtyřma očima                                             

                                        koulel oběma (dvěma) očima                                           

                                        hajný objevil dvě pytlácká oka                               

                                        pánev se dvěma buličími oky                                           
7. Maximálně čtyřmi větami dovyprávěj příběh:

Bylo mu divní, že dobytek tak vyvádí. Když vešel do chléva a uviděl zraněného hospodáře, rychle přivolal pomoc. Místní veterinář dokázal býka uvázat. Pak přijela sanitka a Zbyňka odvezli do nemocnice.
Sedlák se vydal ke chlévu a ztuhl. Když se vzpamatoval, rychle zavolal policii a sanitku. Policie přivezla místního veterináře a ten býka uklidnil uspávací střelou. Pak mohli zraněného hospodáře převézt do nemocnice. 
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